



金證照學員通過 2009 年 FRM Full Exam 的過關心得

姓名	吳先生	服務單位	壽險財務部門
學歷	國立大學研究所	就讀科系	財金所
未來願景	早日達成財務自由		

【心得分享】：

1、心路歷程

其實早在二、三年前就明白像 FRM 這樣的國際性金融專業證照的重要性，再說白一點，FRM 只需一次的考試即可取得，相對於其他如 CFA 或 CFP 取得的時間就要花比較長的時間來準備及取得。但由於公事上的忙碌及自己的懶惰，即便自己早已準備了相關準備書籍，但還是一年磋砣過一年啊。但 2009 年是 FRM 單次考試的最後一次了，老實說第一次拿到 AIM 後，發現考綱多了 50% 以上，真有種被 GARP 吃夠夠的感覺，但為了貪心一次考上，從三月開始就抱著頭洗一半不能不拚的決心，就開始上課及漫長的準備過程。

2、準備過程

準備時間早從三月課程開始，那時的我的工作，剛好在盤中及盤後可以把書拿出來看，加上周末都盡可能窩在圖書館內 K 書，算算下來一周大約花了超過三十小時，尤其像 FRM 這種採用英文出考題，必需及早提昇英文題目閱讀能力，而且念英文書不比念中文，幾乎是看過必忘。考古題做了好多好多，但是我發現不論是考試內容或考古題練習心得，最好都能做好筆記整理，不然也是很容易遺忘，如此一來就變得事倍功半了。因此如果讓我再考一次的話，我一定要好好整理一份個人筆記。將上課內容及 study notes 的資料好好整合，個人認為作成心智圖之類的效果最好。

3、補習的重要性

對於像我這樣算是略懂財工的財金所畢業生，其實除了作業風險和部份的信用風險模型外，大都應該都有能力自行研讀，但是以 FRM 這樣內容爆多的考試，每個考綱都是可以有很多內容可閱讀，上補習班最大的幫助就是借助老師們的考試及準備經驗，快速切入考試重點，加上老師精心整理的重點。若再搭配老師們的精彩上課講解就更有幫助於考試的準備了。尤其在上課時，金證照的教師都是很有經驗地將重點與考綱結合在一起，並將這些年考綱的演變及近年來業界的風險管理重心，巧妙地組合成上課的內容，因此適當地運用補習資源絕對比自修要來得更容易考上啊。

另外以我的經驗，FRM 的內容之多，難以想像，只唸一遍真的不足以應試，因此我自己是在第一輪上課後，跟隨老師們的進度好好的把考綱念過一遍，而且都要讀懂才算。

然後以第一遍的基礎，我再花三個月把 study notes 念過一遍。老實說，我還是覺得 study notes 的內容比講義更詳實，但內容真的太多了，因為之前跟著老師學過一遍，所以很多像市場風險，投資管理之類的內容，在念 study notes 都可快速跳過；但是像作業風險這部份，上完課其實還是不太懂，因為沒實地在工作中體驗過，老師的講義也有點片斷，因此念了 study notes 可以稍微補足，但其實效益有限。也因此在這次的考試中，作業風險的分數實在不佳。評估下來，念作業風險的效益是最差的吧。

4、考試過程

由於考試分上午及下午兩份考題，而且在 K 書時才會發現自己連讀好幾小時英文後，總是會頭昏腦脹。若是遇到較長的題目或較複雜的題型，就更是令人難以專注，因為技巧再多，其實最基本的功夫就是培養英文的閱讀能力及速度，才能迅速找到考題重點，正確的破題。再來這次上午的考題真是有夠難的，很多人都在考後不斷抱怨，但下午的考題又變得很簡單。難道是 GARP 故意設計的嗎？在上午就嚇跑很多人，甚至於用上午考題來打擊考生的信心。其實考完上午，我真有種豁出去的感覺，留下來考下午，只是為了要對得起自己這半年多來的努力，都好不容易撐到這時了，雖然考得很沒信心，還是硬著頭皮也要考完。

記住！考試是相對的，我只要贏得夠多人就可以考得上，不需要所有題目都答對。